

# Коллективный ТРУД

Орган Сергачского Райкома ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся Горьковской области

№ 34 (2737) ЧЕТВЕРГ 24 АВГУСТА 1944 года | Цена 15 коп. | Выходит 1 раз в неделю

## ДРУЖНАЯ РАБОТА

Воодушевленные героическими подвигами воинов Красной Армии колхозники колхоза «Трудовик», Покровского сельсовета, дружно работают на полях. Колхозники сжали все озимые и жнут яровые. Жнецы Клоков и Яковлев на лобогрейке выполняют дневные задания на 125 и выше процентов. Сев озимых на площади 120 га закончен.

З. Гаврилова.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 16 по 22 августа 1944 года)

К юго-востоку и югу от города Тарту наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 550 населенных пунктов, в том числе город Алуксне. Железная дорога и шоссе Тарту—Валга перерезаны.

Западнее и северо-западнее города Иелгава (Митава) наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника, нанесли ему тяжелый урон в живой силе и технике. По приказу командования советские войска оставили город Тукумс и отошли на более выгодные позиции.

Северо-западнее, западнее города Шауляй (Шавли) наши войска отбивали атаки противника. Немцы несут большие потери.

Юго-восточнее города Ломжа наши войска, сломив сопротивление противника, овладели крупным узлом шоссе дорог городом Замбров.

Восточнее и северо-восточнее Праги (предместье Варшавы на правом берегу реки Висла) немецкие танки и пехота перешли в наступление. 16-го августа, после упорных боев, наши войска оставили населенный пункт Оссув. В последующие дни советские части успешно отбивали атаки противника и нанесли ему контрудары. 21-го и 22-го августа наши войска предприняли ряд контратак и с боями заняли свыше 90 населенных пунктов. Советские части на широком фронте вышли на южный берег реки Западный Буг.

Войска 1-го Украинского фронта 18-го августа штурмом овладели городом Сандомир—важным опорным пунктом обороны немцев на левом берегу реки Висла. Севернее города наши войска окружили группировку противника в составе 3-х дивизий. В виду отказа сдаться в плен, большая часть окруженных войск уничтожена. На поле боя осталось до 12 тыс. трупов гитлеровцев. Уничтожено и захвачено много вооружения и техники противника. Взято в плен 1.550 немецких солдат и

офицеров. Войска 2-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника северо-западнее города Яссы и за 3 дня наступательных боев продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта штурмом овладели мощными опорными пунктами обороны противника—городами Яссы, Тыргу-Фруммос, Унгень, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов.

По предварительным данным за 3 дня, с 20-го по 22-е августа, противник потерял только убитыми свыше 13 тыс. солдат и офицеров. Уничтожено 89 вражеских танков и самоходных орудий, 225 орудий разных калибров и много другого вооружения и военного имущества. Захвачены большие трофеи, в том числе 17 танков и самоходных орудий и 195 орудий разных калибров. Взято в плен 7.000 немецких и румынских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали оборону противника южнее Бендеры и за 3 дня наступательных боев продвинулись вперед до 70 километров и расширили прорыв до 130 километров по фронту. Освобождено более 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Молдавской ССР Каушаны, Чимишлия и Волонтировка, районные центры Измаильской области Манзырь и Таругино.

По предварительным данным за 3 дня, с 20-го по 22-е августа, противник потерял только убитыми свыше 12.000 солдат и офицеров. Уничтожено 66 вражеских танков и самоходных орудий, 262 орудия разных калибров и много другого вооружения. Захвачены богатые трофеи, в том числе 15 танков и самоходных орудий и 244 орудия разных калибров. Взято в плен 5665 немецких и румынских солдат и офицеров.

Торпедные катеры Северного флота потопили 14 судов противника.

Военно-морские силы Краснознаменного Балтийского флота потопили в Нарвском заливе 4 немецких миноносца водоизмещением в 1.200 тонн каждый.

За время с 15 по 21-е августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 1.451 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 458 самолетов противника.

Н. Сергеева.

## УСИЛИТЬ ТЕМПЫ ХЛЕБОСДАЧИ

Выполнение плана поставок хлеба государству всегда являлось первой заповедью колхозов. Теперь, в условиях Отечественной войны, выполнение этой заповеди приобретает особо важное значение. Поняв всю политическую важность своевременного выполнения госпоставок, Андреевский колхоз «Алга» сдал за 1944 год 160 тонн зерна, в том числе 65 тонн из урожая нынешнего года. Колхоз «Юлдуз» сдал государству из урожая нынешнего года 63 тонны зерна, Кр.-Пустынский колхоз сдал 11 тонн.

Однако выполнение плана хлебопоставок по району в целом идет крайне медленно. Многие руководители колхозов до сих пор не организовали по-настоящему вывозку зерна. Такие колхозы как «Начало», «Свобода», «Друг рабочего», «Ровнядь» и другие совершенно не приступали к хлебопоставкам. На что рассчитывают председатели этих колхозов так преступно относясь к выполнению такой важной государственной задачи, какой являются хлебопоставки?

В районе имеются факты антигосударственной практики расходования и разбазаривания зерна в колхозах. Председатель колхоза «Красный Косогор» Горшков израсходовал на авиасирование колхозников и нужды колхоза 7 тонн зерна, не сдав государству в счет обязательных поставок ни килограмма. Председатель Ключевского колхоза имени 18 партсъезда Шмарихин вместо 15 проц. израсходовал на нужды колхоза 59 проц. Подобные факты антигосударственной практики нетерпимы.

Темпы выполнения хлебопоставок в районе крайне низки. Дальнейшее промедление может привести к затылке выполнения государственного плана хлебопоставки. Этого допустить мы не имеем права.

Воины героической Красной Армии, напрягая свои силы, не жалея своей крови и жизни, одерживают одну победу за другой. Досрочным выполнением обязательств перед государством поможем Красной Армии в ее титанической борьбе с немецкими захватчиками. Усилим темпы хлебопоставки, тем самым выполним свой долг перед Родиной!

## ЗАКОНЧИЛИ ОЗИМЫЙ СЕВ

Самоотверженно работают колхозники Меж.Майданского колхоза «Память Ленина» на уборке военного урожая.

—Во время уберем, больше получим хлеба на трудони, больше дадим хлеба для Красной Армии—говорят колхозники. И действительно убирают хлеба они быстро. Меж.Майданский колхоз первым в районе закончил жнитво и обмолот озимых. Сейчас уже сжато 50 проц. всех яровых культур. Овес, ячмень и горох—обмолочены.

Колхозники добились высокой производительности. Косец ручной косой инвалид Отечественной войны Храмов Василий Иванович скашивает по 2 гектара, выполняя 5 дневных норм. По 5 норм давали на ручной косе Якимов Иван Тарасович, Семенов Федор Степанович, 70-летняя колхозница Чувенкова Е. А. навязывает по 350 снопов при норме 100 снопов. По 3 нормы ежедневно выполняет на вязке снопов 65 летняя Семенова Анна Павловна. Не отстают от них и молодые колхозницы. Большинство из них так же значи-

тельно перевыполняют нормы.

Дружная работа кипит и на колхозном току. Машиновед тов. Павлов так организовал работу молотильной бригады, что они ежедневно намолачивают на молотилке 15—20 тонн, вместо нормы 12 тонн. Прямо с тока лучшее, первосортное зерно колхозники отправляют на заготпункт «Заготзерно». 22 тонны уже сданы государству в счет поставок 1944 года.

Решительную борьбу ведут в Меж.Майдане и с потерями. Учительница комсомолка Вера Петровна Моисеева организовала всех пионеров и школьников на сбор колосьев. Ее бригада в количестве 50 человек собрала 150 кг. колосьев.

Первым в районе колхоз закончил сев озимых на площади 150 га при хорошем качестве. Сев проведен на всей площади рядосеялками. На севе, как и на других работах, так же перевыполняются нормы. Засевали по 5—6 га при норме 3 га на рядосеялку. А. Фролов.

## Не медлить с севом озимых

Облсполком и обком партии установили твердые сроки проведения сева озимых. Передовые колхозы района полным ходом ведут осенний сев, а Меж.Майданский колхоз первым в районе закончил сев в 7 рабочих дней на всей площади плана. Однако в целом по району сев озимых идет медленно. Многие колхозы только еще начинают сеять. Воскресенский колхоз засеял всего 46 га из плана 375 га, Кошкаровский засеял 15 га из 39 га по плану, Скочихинский засеял 20 га из 570 га по плану.

В Шемеевке засеяно 60 га из плана 325 га. Здесь ежедневно на подготовке почвы под посев и заделке семян занято 2 трактора и 16 лошадей. Однако сев идет чрезвычайно медленно: за 5 дней засеяно 60 га. Если шемеевцы и дальше будут сеять такими темпами, то они не посеются до половины сентября. Хуже того, сев в Шемеевке ведется исключительно ручным способом. Ни одна из 3 сеялок не используется на севе.

Семена очищаются только на сортировке. Их не триеруют и не протравливают. Подобное положение в колхозе «Красная Нива» (Пожарки). Здесь еще не поднято паров около 30 гектаров, не говоря уже о двойке их.

Еще хуже положение в Вершининском, Воргошихинском, Палаткинском, Ключевском имени 18 партсъезда и других колхозах, где до сих пор еще не посеяно ни гектара, несмотря на то, что срок сева озимой пшеницы истек, а до окончания срока сева ржи осталось всего 6 дней.

Такая задержка сева озимых может привести к очень плохим последствиям—большому снижению урожая. Руководителям колхозов, сельсоветов, секретарям первичных парторганизаций необходимо немедленно перестроить всю работу в колхозах с тем, чтобы одновременно с уборочными работами вести на полный ход осенний сев. Медлить с севом озимых нельзя. Мобилизуем все силы и возможности на быстрейшее проведение сева А. Ф.

## ВСЕ КОМБАЙНЫ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ

Сергачская МТС повторяет прошлогодние ошибки, когда план комбайновой уборки не был выполнен. Срывается выполнение плана и в нынешнем году. На 23 августа комбайнами Сергачской МТС скомбайновано всего навсего 93 гектара из плана 2200 гектаров. По утверждению директора МТС тов. Долинина 11 комбайнов из 13 вполне могут вести уборку. Однако на полях работает всего 3 комбайна.

В Ачке есть все условия и возможности вести комбайновую уборку, тем не менее комбайнер тов. Григорьев чего-то выжидает. По неизвестным причинам не начал работать на комбайне тов.

Гибулин из Яновской тракторной бригады. Комбайнеры и некоторые из руководителей тракторных бригад стараются обяснить свою бездеятельность «засоренностью» участков, отведенных под комбайновую уборку.

Опыт работы передового комбайнера товарища Салмина из Пожарок показывает, что это просто вредные настроения. Ведь смог же тов. Салмин скомбайнировать 72 гектара, хотя поля Пожарского колхоза также засорены. Чувствуя всю ответственность перед страной и фронтом тов. Салмин, преодолевая трудности, изо дня в день повышает свою производи-

тельность. Он последние 3 дня комбайнирует по 13 га в день вместо нормы 8 га.

Вполне могли бы и другие комбайнеры работать так, как работает Салмин. Дело все в том что руководители МТС не требовали ответственности с комбайнеров и не мобилизовали их на успешную работу, пустили все на самотек и бессильно разводят руками, пытаясь найти всевозможные «объективные» причины.

Так дальше продолжаться не может. Комбайны должны работать на полную мощность. На это должны быть мобилизованы все люди МТС.

Н. Сергеева.

## ДОСРОЧНО ВНОСЯТ СЕЛЬХОЗНАЛОГ

На общем собрании колхоза «Победа» обсуждалось обращение Николаевских колхозников о досрочном внесении сельхозналога и суммы подписки на заем. Ачинские колхозники одобрили обращение Николаевцев и вносят досрочно сельхозналог.

Андрей Димитриевич Салини, три сына которого сражаются на фронте, после собрания внес 1250

рублей, рассчитавшись полностью по сельхозналогу. 70 процентов суммы сельхозналога внесла жена фронтовика Чекунова Мария Степановна.

За 3 дня после собрания колхозники внесли в счет подписки на заем и сельхозналога 33 тысячи рублей.

**М. Крылышкова.**

## Подготовка к началу нового учебного года

Два года воспитываются в Воскресенском дошкольном детдоме дети героического Ленинграда, дети фронтовиков защитников Родины. Благодаря теплоте приему и заботе областных и районных организаций и окружающих колхозов окрепли и подросли малыши. 43 воспитанника детдома — семилетки и восьмилетки — впервые сядут за школьные парты и начнут учиться. Коллектив детдома тщательно готовится к началу учебного года. Для малышек и школьников выделена классная комната. Очищены дымоходы, исправлены печи и трубы. Школа заканчивает ремонт парт. Обслуживающий персонал детдома на днях приступает к побелке помещения. Детшкам шьются школьные халатики. Починена холодная и теплая обувь. Чепавской артелью

выполнен заказ валяной обуви из шерсти, поступившей от Николаевского, П. Полянского, Орловского, Качаловского и Вьюнского колхозов и частично от овец подсобного хозяйства детдома. Для детей приготовлены буквари, тетради, карандаши, разрезная азбука, цифровая касса. Для детского праздника, посвященного началу учебного года, подготавливается детская самодеятельность.

Сейчас перед нами стоят две задачи — заготовка и подвоз топлива и ремонт крыши жилого здания.

Мы надеемся, что комитет содействия детдома поможет в разрешении данных вопросов.

**А. Г. Федорова,**  
директор Воскресенского детдома № 70.

## Заготовить дрова для школ

Совсем немного времени осталось до начала нового учебного года. Однако Толбинский сельский совет (председатель тов. Курицын) мало заботится о подготовке школ к началу занятий. Правда часть школ — Малиновская, Рогановская, М.-Блючевская — с помощью колхозов в основном

подготовились к зиме. Но очень плохо обстоит дело с заготовкой топлива. Из 7 школ ни в одной нет ни полена дров. Тов. Курицын не потребовал с колхозов выполнения спущенных планов заготовки дров, а следовало бы, иначе школы могут остаться без дров.

**Соколов.**

## НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЩОРС

(К 25-летию со дня смерти)

Среди замечательных борцов за честь, независимость и свободу украинского народа Николай Александрович Щорс занимает выдающееся место. Он вошел в историю как народный герой и организатор Красной Армии на Украине. Товарищ Сталин назвал его «Украинским Чапаевым».

Щорс родился в 1895 году в семье паровозного машиниста в железнодорожном поселке Сновск (ныне город Щорс), Черниговской губернии. Окончив Киевскую военно-фельдшерскую школу, он поступил в учительскую семинарию и мечтал о переходе в университет, но грянула первая мировая война, Щорс был зачислен в артиллерийский дивизион и отправился на фронт. Уже в то время войны ему удалось окончить школу прапорщиков.

В январе 1918 года Николай Александрович возвратился с фронта в родной Сновск. Украин-

на переживала в это время один из труднейших периодов своей истории. Германские империалисты, опираясь на предательскую Центральную Раду, начали оккупацию Украины с целью превращения ее в свою колонию.

Против иноземных захватчиков и их пособников поднялся весь украинский народ.

Широкой волной по всей стране разлилось повстанческое движение. Одним из руководителей, поднявших рабочих и крестьян на борьбу за свободу своей Родины, был Щорс.

Он организовал небольшой партизанский отряд из сновских железнодорожников и вскоре под его руководством насчитывалось уже до 300 человек. Тогда он вступил в борьбу с регулярными немецкими войсками и стал наносить им тяжелые удары.

Слава о партизанах Щорса прогремела по всей Северной Украине и к нему стали массами

## 450 ПУДОВ

✓ МЕДА

Кладбищенский колхоз «Красный Восток» в этом году получает от пасеки обильный сбор меда. Уже сейчас откачено и сдано на склад 300 пудов. Кроме того собрано пчелами и в ближайшие дни будет откачено еще 150 пудов меда. Таким образом пасека дает колхозу 450 пудов меда, а валовый сбор на 1 пчелосемью составит в среднем по 64 кг. Мед выдавался колхозникам на трудодни. Многие из них получили по 14—16 кг.

Пчеловод Кузнецов А. П. со своими двумя помощниками по предварительному подсчету получил дополнительной оплаты медом около 53 пудов.

Большой доход от пасеки колхоз получает в результате умелого и внимательного ухода за пчелами пчеловода Кузнецова и чуткого отношения к пасеке председателя колхоза Пименова С. В. Пименов своевременно и полностью обеспечил пасеку транспортом для перевозки пчел на поля Кр. Октябрьского района (за 30 километров) изобилующего медоносами и своевременно обеспечил пасеку всем необходимым.

**Н. И. Холодилев,**  
зоотехник пчеловодства

## В райпрокуратуре

Маслова Мария Михайловна из Малиновки, Лавринов Григорий Иванович из Кузьминки, Борунова Татьяна Яковлевна из Березни систематически занимались хищением овощей с огородов рабочих, служащих и колхозников. Прокуратурой Сергачского района все они привлечены к ответственности. Дела на них переданы в парсуд.

стекаться добровольцы. Николай Александрович принимал в ряды партизан не всех. Он производил тщательный отбор. Только людей преданных, готовых до конца пожертвовать собой ради победы революции и освобождения Украины, он зачислял в отряд.

В конце апреля 1918 года Щорс был вызван в Москву. Он докладывал об успехах повстанческого движения на Украине и получил указания как действовать в дальнейшем.

По возвращении в нейтральную зону, отделявшую оккупированную немцами Украину от Советской России, Николай Александрович энергично принялся за формирование из добровольцев партизан регулярных частей Красной Армии.

Во главе Богунского полка Щорс в конце ноября 1918 года начал легендарный поход из Унечи, разгромил гайдамаков под Черниговом, форсировал Десну и 5 февраля 1919 года занял Киев. После этого Николай Александрович командовал 1-й Украинской Советской повстанческой дивизией. Славный боевой

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

На советско-германском фронте продолжают ожесточенные бои. Красная Армия вышла к границам Восточной Пруссии в районе Шашупа. Лондонское радио сообщает, что все дороги на запад от границы запружены потоком немецких беженцев.

Германское командование, принимая, что советско-германский фронт является основным, продолжает направлять сюда новые подкрепления. Немцы стремятся отчаянными контратаками задержать наше продвижение на запад. Однако советские войска продолжают наступление. Об ожесточенности боев свидетельствует тот факт, что за время с 13 по 20 августа включительно советскими войсками подобито и уничтожено 1.465 немецких танков.

За истекшую неделю крупных успехов добились наши союзники. Продолжая свое наступление на севере и юге Франции, союзные войска захватили «в мешок» между городами Фалез и Аржантан несколько немецких дивизий. Вражеские войска несут большие потери, по 20 августа захвачено в плен свыше 16 тыс. немецких солдат и офицеров. Союзники заняли Фалез и Аржантан. Английские и канадские войска двигаются по побережью Ла-Манша на восток в направлении к устью реки Сены. Американские войска уже вышли к Сене в ее среднем течении у города Манта и при поддержке парашютных частей переправились на восточный берег.

В то время, как одна группа американских войск направляется вдоль Сены на север, основные силы американцев подошли к Парижу с запада, юго-запада и юга. Танки союзников продви-

нулись к подступам столицы Франции. Часть войск уже переправилась через Сену и к юго-востоку от города. В Париже, как сообщает немецкое радио, происходят вооруженные столкновения между населением и гитлеровскими войсками. Немцы объявили город на осадном положении. Но у них не хватает сил, чтобы приостановить наступление союзных войск и удержать в своих руках Париж.

В Южной Франции союзные и французские войска, продвигаясь по фронту шириной в 120—150 километров, проникли в отдельных местах на 40—60 километров в глубь страны. Они почти полностью очистили от немцев департамент (область) Вар с центром Драгиньян. Освобожден также порт Тулон — первоклассная морская крепость. За неделю боев взято в плен 14 тыс. немцев.

Большую активность проявляют французские партизаны. По последним сообщениям, они захватили областной центр Верхней Савойи — Аннеси, а также крупный город — Тулузу, являющийся центром области Верхняя Гаронна. В руках французских патриотов находятся десятки городов, сотни селений и местечек. Немецкие гарнизоны у них либо истреблены либо захвачены в плен. Дорожное сообщение парализовано. Начались стачки. Чиновники лавалевского «правительства» разбегаются. Лаваль и другие гитлеровские прислужники уже бежали из Виши поближе к германской границе.

На итальянском фронте союзные войска, продвигаясь на север вдоль Адриатического побережья, заняли город Паргола.

**Л. Волинский.**

## ИЗ ЗАЛА СУДА

Колхозница Скопчихинского колхоза «Искра» Гладышева Е. М. за невыработку минимума трудо-

дней в колхозе Сергачским парсудом была осуждена на 6 месяцев исправительно-трудовых работ. После приговора Гладышева умышленно не выходила на работу в колхоз. Парсуд за злостное уклонение от работы приговорил Гладышеву к тюремному заключению на 6 месяцев.

**Зам. отв. редактора  
Н. КУЛЕМИНА.**

## Доводится до сведения

охотников и граждан Сергачского района, что Сергачский контора «Заготживсырье» принимает в неограниченном количестве волчьи шкуры и шкурки волчат.

Контора выплачивает за каждого истребленного волка кроме стоимости шкуры премию 250 руб., за каждого волченка 100 руб. и выдает по твердым ценам за шкуру волка 24 кг. муки и на 60 руб. промтоваров, а за каждую шкуру волченка 8 кг. муки и на 25 руб. промтоваров.

Сергачской конторой «Заготживсырье» открыт на Базарной площади в городе Сергаче лагерь по приему кожевенного сырья всех видов, с одновременным отовариванием: овчиной, подметкой, подошвой, набойками и другими промтоварами.

**„ЗАГОТЖИВСЫРЬЕ“**

**Н. Шатров.**

Адрес редакции:  
Сергач, Ленинская улица, 36

**ТЕЛЕФОНЫ:** кабинет редактора 46

типографии 47

Подписная плата  
65 коп. в месяц